

**Владимир Иванович
Васильев
(1937–2021)**

9 июля 2021 г. ушёл из жизни основатель и первый директор ФГБУ науки «Научный и издательский центр “Наука”» РАН (ранее — Научный центр исследований истории книжной культуры), член-корреспондент РАН, профессор, заслуженный работник культуры Российской Федерации, член Союза писателей и Союза журналистов России, почётный деятель науки и техники города Москвы, почётный профессор Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы НАН Беларуси, президент Фонда «Книжная культура» Владимир Иванович Васильев.

С 2001 по 2017 г. В.И. Васильев возглавлял ФГБУ науки «НИЦ “Наука”» РАН. Он основал новое научное направление, где книжная культура представлена как комплексная система в истории российской и мировой культуры, разработал теоретическую базу изучения истории и теории книжной культуры как фактора сохранения исторической памяти и культурного наследия. Защищённая им в 2005 г. докторская диссертация «Книжная культура в отечественной истории: теоретические и историко-книговедческие аспекты (XVIII — начало XXI в.)» не только внесла существенный вклад в развитие науки о книге в России, но и обеспечила научный фундамент для широкого спектра исследований книжной культуры (включая и библиографию) различного регионального и временного охвата.

Вся деятельность этого учёного за последние полвека была связана с Академией наук, в первую очередь — с академическим книгоиздательством и организацией комплексных исследований книжной культуры (в числе его должностей — советник президента РАН, заместитель президента РАН). В 2011–2016 гг. он был деканом факультета «Ин-

ститут книжной культуры и управления» Государственного академического университета гуманитарных наук.

На переломе эпох В.И. Васильев как генеральный директор НПО «Академиздатцентр “Наука” РАН» в 1992–2014 гг. содействовал развитию книгоиздания и книгораспространения в Российской Федерации. Он избирался третьим президентом Ассоциации книгоиздателей России (АСКИ), а также вице-президентом Российского книжного союза (РКС).

С 2006 г. В.И. Васильев возглавлял Научный совет по книгоизданию и книжной культуре при Международной ассоциации академий наук (МАН). Он стал руководителем российско-белорусских научных проектов (проведены НИЦ «Наука» РАН и Центральной научной библиотекой НАН Беларуси им. Я. Коласа) «Книжная культура России и Беларуси. Комплексные исследования в контексте историко-культурного взаимодействия» (2010–2012) и «Книжная культура в контексте инновационного развития общества» (2014–2015).

Заслуги В.И. Васильева, автора (и соавтора) более 700 научных трудов и публикаций, получили высокую оценку: помимо государственных наград, ему дважды присуждалась Международная премия имени Д.С. Лихачева за крупный вклад в национальную культуру, науку о книге и книжную культуру. Он также лауреат первой премии Международного конкурса на лучший научный и издательский проект о Великой Отечественной войне (в номинации «Победа») и премии РАН за популяризацию науки.

В.И. Васильев входил в состав редсоветов и редколлегий многих академических и общероссийских периодических, серийных и продолжающихся изданий (в том числе журналов «Библиоковедение», «Библиография», «Библиография и книговедение», «Научная книга»), собраний трудов выдающихся отечественных учёных. Он также был председателем Междуна-



родного научно-редакционного совета сборника РАН «Книга. Исследования и материалы» и членом Научно-редакционного совета «Большой Российской энциклопедии».

Особую роль В.И. Васильев сыграл в организации и успешном проведении Международных научных конференций по проблемам книговедения, заменивших после распада СССР аналогичные Всесоюзные (первая из них была проведена ровно 50 лет назад — в 1971 г.). Именно научный кругозор и авторитет, огромная энергия и организаторский талант этого человека во многом обеспечивали вплоть до 2014 г. (когда состоялась XIII конференция) проведение этого уникального форума специалистов книговедения не только из постсоветского пространства, но и из других стран.

Руководство и сотрудники ФГБУ науки «Научный и издательский центр “Наука”» РАН, редакции журнала «Библиография и книговедение» выражают глубокие соболезнования родным и близким Владимира Ивановича Васильева.

Потеря такого учёного и организатора невосполнима не только для отечественной, но и для мировой книговедческой науки и практики, а память об обаятельном и доброжелательном человеке с большим сердцем и щедрой душой навсегда сохранится у многих людей, которым довелось встречаться с ним.

Друзья и товарищи